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în care se aflau românii pentru a se debarasa de angajamentele fată de ci pe care. de 
la bun început de altfel. s-au dovedit incapabile să le îndeplinească. Concludente. 
în acest caz. sunt rândurile notate de cineva de la Foreign Office pc reversul unei 
telegrame venite de la Sir George Barclay, ministrul britanic de la Iaşi: "O privire 
aruncată pe harta anexată pe care am trasat frontiera promisă României va scoate în 
evidenţă impracticabilitatea angajamentelor noastre în mod foarte clar". 

Meritoriu este aşadar efortul istoricului George Cipăianu de a oferi cititoru
lui avizat şi neavizat, nu numai din ţară dar şi din străinătate. posibilitatea cunoaş
terii aprofundate a unui episod important din istoria românilor. 

Claudia BONACIU 

UN CENTRU IMPORTANT AL CERCETĂRII ISTORICE 
ROMÂNEŞTI CONTEMPORANE - INSTITUTUL DE ISTORIE 

"A.O. XENOPOL" - IAŞI 

Noua realitate românească generată după decembrie 1989. a determinat o se
rie de mutaţii. mai mult sau mai puţin profunde, în toate domeniile de activitate şi 
sectoarele societăţii. generând noi condiţii. noi circumstanţe de desfăşurare a acti
vităţii pe toate planurile. fie economic, politic social sau cultural. În acest context. 
în cadrul fiecăruia dintre planurile de desfăşurare a vieţii în societatea românească, 
din ultimii trei ani, au avut loc, cu o mai mare sau mai mică hotărâre sau dorinţă. e
forturi de regăsire a adevăratelor norme şi valori de fundamentare a existenţei şi a 
rostului lor. după cinci decenii de profundă viciere. de deturnare din considerente 
aşa-zis ideologice. Din cadrul acestui amplu şi profund proces de transformare. 
readaptare ori chiar remodelare, nu putea face excepţie nici planul cercetării ştiinţi
fice umaniste şi, ceea ce ne interesează în mod special. nici cercetarea istorică, nici 
istoriografia românească. Ca şi toate celelalte sectoare ale societăţii româneşti, eli
berată de îngrădirile bine cunoscute, şi istoriografia românească este pusă în faţa 
unor transformări de structură, necesare pentru a reelabora atât forma când şi fon
dul producţiei istorice. Se impune astfel o reevaluare a criteriilor morale ale reali
zatorilor producţiei istorice. în primul rând, o debarasare de \'echile obişnuinţe. de 
practica jumătăţii de adevăr impusă în deceniile anterioare, de încifrarea documen
tară şi o avântare asupra tabu-urilor unor anumite zone istorice, atât de necesar de a 
fi aduse la lumină pentru a se putea înţelege mersul istoric actual. Semnele acestui 
proces sunt destul de evidente, marile centre ale cercetării istorice îşi reevaluează 
obiectivele. îşi restructurează sarcinile. îşi caută ritmul şi identitatea proprie. noi 
centre apar şi se afirmă cu tărie pe scena istoriografiei naţionale. venind cu pro
ducţii proprii. originale, sau cu contribuţii la efortul general. 

Roadele sunt încă destul de puţine, pe de o parte datorită procesului de re
structurare, aflat încă în plină derulare iar, pe de altă parte, datorită greutăţilor ma
teriale şi financiare. care nu numai că nu au ocolit ci chiar se resimt şi mai acut în 
domeniul culturii. În cadrul procesului de care aminteam, o scrie de istorici. care au 
preferat să slujească puterea temporară decât adevărul istoric. au ieşit sau au fost 
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nevoiţi să iasă din procesul cercetării istorice, alţii se pierd în producţii editoriale 
nesesizabile. atât de către publicul cititor cât şi de către lumea ştiinţifică, iar cei 
care au ştiut să păstreze. în ciuda vicisitudinilor. o măsură a lucrurilor. se afirmă în 
continuare prin realizări semnificative, în raport cu condiţiile de desfăşurare a acti
\'ităţii la ora actuală. 

În acest peisaj de amplă transformare. se impWle însă de departe. în prim
planul istoriografiei româneşti, un centru cultural-ştiinţific. pe care vâltoarea pro
cesului amintit pare să-l fi ocolit sau. în orice caz, să-l fi atins destul de puţin. şi a
nume Iaşi-ul. reprezentat de către reputatul colectiv de cercetători al Institutului de 
Istoric ··A.o. Xcnopol". Privind mai cu aten\ie. acest lucru nu trebuie însă să creeze 
mirare decât celor neaviza\i. deoarece acest centru s-a bucurat şi se bucură de pre
zenţa unor nume. cu profundă semnificaţie în cadrul cercetării istoriei româneşti. 
cum ar fi: Alexandru Zub. Ştefan S. Gorovei. Gheorghe Platon. Gheorghe Buzatu. 
Ştefan Lcmny şi multi al\ii. 

Realizând o scurtă retrospectivă a apari\iilor editoriale sub egida Institutului 
de Istoric ·· A. D. Xenopql" din ultimii 3 ani, frapează numărul acestora. problema
tica dezbătută. seriozitatea şi consecvenţa cu care colectivul de cercetători urmă
reşte realizarea obiectivelor propuse - în Cuvântul înainte al anuarului pe 1990 al 
Institutului. de care ne-am ocupat în Crisia XXII pe 1992. 

Toate acestea sunt însă posibile şi absolut fireşti. din punctul de vedere al 
cercetătorilor din institut. ele având o perfectă continuitate care se poate vedea arun
când o privire doar asupra unei perioade de zece ani anteriori lui decembrie 1989. 
Seriozitatea. probitatea ştiin\ifică, măsura în toate lucrurilor (la care făceam refe
rire). consecvenţa în muncă. dovedite şi în anii '80 - asupra cărora ne-am oprit pen
tru a înţelege cum este posibil efortul ştiinţific actual al cercetătorilor ieşeni, au 
creat condiţiile necesare derulării în continuare a activităţii. fără discontinuităţi sau 
distorsiuni. fără complicate procese de restructurare sau readaptare ca în alte cen
tre. Într-un centru unde s-a desfăşurat activitate ştiinţifică serioasă. netributară - în 
prea mare măsură - vicisitudinilor timpului. a fost mai uşor ca activitatea să continue 
cu aceeaşi intensitate. odată ce opreliştile au fost desfiinţate şi s-a deschis un ori
zont larg de acţiune, pc care cercetătorii să-l valorifice la nivelul ştiinţific bine cu
noscut în domeniu. Pentru a argumenta cele afirmate până acum. vom realiza o 
scurtă retrospectivă a produqiei editoriale a colectivului de cercetători ai institutu
lui, atât din ultimii 3 ani cât şi din cei 10 anteriori pentru a evidenţia continuitatea 
şi consecventa seriozitate a demersului ştiinţific desfăşurat aici. Ne vom opri în pri
mul rând asupra Anuarului Institutului de Istorie. care păstrează consecvent aceeaşi 
linie de înaltă \inută ştiinţifică. nevoit doar să înfrunte dificultăţile de ordin material 
şi financiar ale perioadei actuale. care îi crează întârzieri sau dereglări în apariţia 
sa. acestea fiind însă probleme cu care se confruntă toate publicaţiile de acest tip. 

Nu vom mai insista asupra numărului XXVII pe 1990 - abordat în altă apari
ţie a Crisiei - ci vom zăbovi puţin asupra numerelor XXVIII pe 1991 şi XXIX pe 
1992. care ne-au parvenit până în prezent. Acestea impresionează prin dimensiunea 
lor. prin marea diversitate a subiectelor abordate. prin înaltul nivel ştiinţific, prin 
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constanta şi consecventa încadrare a istoriei naţionale în contextul istoriei univer
sale, prin prezentarea unor rubrici de mare interes în sumarul fiecărui număr. 
Astfel, în sumarul celor două volume abordate, întâlnim rubricile consacrate: Dis
cuţii, care propune diverse teme de interes spre dezbatere specialiştilor în domeniu, 
unele chiar incitante pentru o abordare a teoriei istoriei; Viaţa ştiinţifică, închinată 
aniversării unor profesori sau cercetători remarcabili, cu ocazia împlinirii unui anu
mit număr de ani; Arhiva genealogică, care conţine o serie de studii valoroase din 
acest domeniu al istoriei abandonat timp de 50 de ani. De asemenea fiecare număr 
al anuarului este dedicat aniversării unui eveniment istoric sau legat de lumea 
ştiinţifică, exemplu numărul XXVIIl/1991 este închinat lui Alexander von Hum
boldt la 220 de ani de la naştere, iar numărul XXIX/1992 aniversării a 535 de ani 
de la încoronarea lui Ştefan cel Mare şi Sfânt. 

Sumarul volumelor mai conţine numeroase studii - de la istoria medievală la 
cea contemporană şi de la istoria economiei la istoria artei româneşti -, precum şi 
privind activitatea unor personalităţi ştiinţifice sau politice străine în sau relativ la 
România ori impactul activităţii lor asupra societăţii româneşti. Nu lipsesc pre
zentarea de documente inedite privind istoria românilor aflate în arhive străine, 
spre a fi introduse astfel în circuitul istoriografic intern; recenziile unor lucrări de 
istorie, româneşti sau străine, sau studiile privind relaţiile ţările române cu spaţiul 
european în decursul secolelor ori unele subiecte neabordate în perioada anterioară 
din diverse motive. Chiar şi din această fugară trecere în revistă a sumarelor celor 
două numere ale anuarului institutului, se poate deduce caracterul înalt ştiinţific şi 
bogat informaţional al acestuia, rolul activ pe care îl joacă în circuitul istoriografic 
naţional, poziţia sa de frunte ce o deţine în cadrul publicaţiilor de specialitate din 
ţară. Dacă mai adaugăm şi faptul că, aproape anual. pe lângă anuar se publică şi un 
supliment - care conţine o lucrare de mai mari proporţii realizată de către sau sub 
îngrijirea unui cercetător din cadrul institutului, cele afirmate capătă o susţinere şi 
mai clară, o bază evidentă. 

Aşadar. începând cu anul 1979 s-au publicat, sub titlul de supliment al a
nuarului institutului ieşean. o serie de lucrări de cele mai diverse arii de preocu
pare, cum ar fi: Condica visteriei Moldovei din anul 1816, editată de către C. Is
trati; Populaţia rurală a României intre cele două rozboaie mondiale, de D. 
Sandru şi Gh. I. Florescu; Anglo-Romanian Relations after 1821, sub îngrijirea 
lui Gh. Buzatu; Formarea şi clasificarea grupelor de stil AB şi B ale ceramicii 
pictate Cucuteni-Tripolie, de A. Niţu; Culture and Society, sub îngrijirea lui Al. 
Zub; Supuşii străini din Moldova, 1781-1862, de Stela Mărieş: Relaţii româno
engleze. 1941-1933. de V. FI. Dobrinescu; Istoria salinelor Moldovei În epoca 
modernă, de D. Vitcu: Moldova şi Ţara Românească, de la unificarea economi
că la unirea politică din 1859, de A. Macovei şi Temps et changement dans 
l'espace roumain. sub îngrijirea lui Al. Zub. 

Ne vom opri atenţia asupra volumului Temps et changement dans l'espace 
roumain (fragments d'une histoire des conduites temporelles), publicat sub îngriji
rea lui Al. Zub cu ocazia celui de-al XVII-iea Congres Internaţional de Ştiinţe 
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Istorice. Madrid. 1990. şi apărut la Editura Academiei Române în anul 1991. Stu
diile cuprinse în acest volum merită toată atenţia prin noutatea temei abordate în 
cadrul lor. prin perspectiva inedită pe care o deschid în istoriografia românească şi 
prin modul de analiză a Timpului ca mobil al istoriei, ca subiect aparte, de sine stă
tător. al dezbaterilor care au loc în sânul istoricilor, ca temă de un interes metodo
logic crescând. Este creat astfel un domeniu de interferentă între filosofie şi istoria, 
în care se abordează probleme legate de natura timpului, de schimbările cronologi
ce. cadenţe, metamorfoze. cicluri şi sincronisme. Se deschide un câmp de acţiune 
pentru o cercetare cu caracter interdisciplinar, în care alături de istorici, un rol în
semnat îl vor avea filosofii, sociologii, psihologii, antropologii, etnologii şi lingviş
tii etc„ deoarece aproape că nu există ştiintă care să nu se preocupe de problema 
timpului. În acest context, istoricii, deşi au intrat mai târziu în acest domeniu de 
studiu, nu pot face excepţie de la abordarea problematicii timpului. chiar dacă o fac 
dintr-o perspectivă pragmatică, aplecându-se asupra formelor de manifestare, struc
turilor duratei, existenţei temporale. Dacă filosofia românească, de la V Conta la 
C. Rădulescu-Motru, L. Blaga şi, în vremea noastră C. Noica, pentru a nu da decât 
2-3 repere, a abordat temeinic şi insistent acest subiect, este rândul istoricilor să a
bordeze tema, mai ales că ei nu pornesc pe un teren gol. deoarece reflecţii asupra ci 
au mai elaborat N. Ioarga, I. Lupaş, Gh. I. Brătianu şi P. P. Panaitescu. 

Un alt câmp de activitate al colectivului de cercetători ieşeni îl reprezintă 
elaborarea unei ample serii de lucrări în ciclul Românii În istoria universală, 
ciclu dirijat şi editat de I. Agrigoroaie, Gh. Buzatu, V Cristian, cu începere din anul 
1986. Ciclul îşi propune integrarea istoriei românilor în contextul istoriei univer
sale, introducerea de noi informaţii, documente din surse străine în circuitul istorio
grafic intern, analizarea impactului unor evenimente semnificative din istoria uni
versală asupra românilor, pe secole, elaborarea unor bibliografii privind istoria ro
mânilor pe secole sau pe diverse teme. Reţinem astfel din cele 8 tomuri publicate 
până în prezent câteva titluri semnificative pentru efortul şi strădaniile editorilor a
cestui ciclu, şi anume: Românii în scrieri şi documente străine, apărut în 1987, 
Românii în secolul XVIII. O bibliografie, apărut în 1988 sub îngrijirea lui Ştefan 
S. Gorovei: Eminescu: sens, tim1> şi devenire istorică, apărut tot în 1988 şi La 
Revolution franţaise et la Roumains, apărut în 1989 sub îngrijirea lui Al. Zub. 
Toate acestea vorbesc despre efortul susţinut şi consecvent pe care cercetătorii de 
la Institutul de Istorie "A. D. Xenopol" din Iaşi îl depun pentru a contribui la dez
voltarea istoriografiei româneşti, despre seriozitatea cu care colectivul institutului 
îşi desfăşoară activitatea, ignorând mai întâi îngrădirile care se manifestau în cadrul 
societăţii româneşti, iar acum obstacolele materiale care afectează şi viaţa ştiinµ
fică. 

In urma acestei scurte retrospective asupra a 13 ani de activitate ai colecti
.vului ieşean, înţelegem cum realizările din ultimii 3 ani nu constituie decât o conti
nuare firească a celor din perioada anterioară. cum s-a reuşit menţinerea ritmului 
specific acestui centru ştiinţific şi cultural, care cinsteşte astfel tradiµa întemeiată 
acum mai bine de 150 de ani, de mari nume ale culturii. 

Dumitru NOANE 
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